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Ed. Hélzel

Eine Lawine’
oder durch Belastung ausgeiost. Sie bewegt sich zuerst
gleitend, o

a in der Mitte und

‘Sein oberer Rand istder Abbruchrand.
DerWeg derL st die Lawir
bahn.

Wo die Schneemassen sich ablagem, entsteht der Lawi-
nenkegel

(.Staw), an der Riickseite schwacherer Druck (.S0g").
In der Naturgibt es keine scharfen Grenzen. Deshalb sind

nur Annaherungen.
Far Skifahrer ist die Einteilung nach dem Zustand der
Sehneedecke am sinnvolisten.

1.Nass oder trocken

Trockenschneelawinen stammen aus einem Abbruch-
gebiet, das groBer Kalte ausgesetzt war. Sie sind beson-

ders weich und gehen schnell ab.

und kbnnen groten Schaden anrichten.

2.Locker oder gebunden
Staublawinen (Lockerschneslawinen) entstehen aus.
lockerem Schnee in den oberen Schichten der Schnee-
decke. i

wird ihm dadurch weniger gefahriich.
Festschneelawinen sind die fir den Skifahrer so gefahr-

i mpfen|
Winkel zur Gleitfache ab.
Tritt ein Skifahrer eine Schneebrettiawine los, bricht sie

fahrer durch die Schneemassen von oben.

inenbahn und Lawinenkegel.

1.Beschrifte Abb. 1 mit foigenden Begrifien: Abbruch-
‘gebiet, Abbruchrand, Lawir
2. Beschrifte die Abb. 2 und 3 mit den Begriffen
Schneebretiawine und Staublawine.
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 liefert entsprechende e verlangt nach
Informationen Schuleraktivitat



Vorteile fiir die Herstellung von
Arbeitsblattern durch den Lehrer

Bertcksichtigung der Starken und Schwachen der
Kinder
(= inneren Differenzierung)

verschiedenartige Kodierung der Informationen

Umfang und Schwierigkeitsgrad den Leistungen
der Kinder anpassen

Koppelung von Arbeitsblattern mit anderen
Medien



* Warnung:

Uberhaufungen sollten auf alle Fille vermieden
werden, denn

* so wie Abwechslung bei der Unterrichtsgestaltung
eine wichtige Motivationshilfe ist, kann Monotonie
jeden Lerneifer ersticken.



Kodierungsformen tberlegen

Welche Informationen sind notwendig

Vorwissen der Schiler/-innen und erforderliche
Arbeitstechniken bertcksichtigen

Zusatzmaterialien

Weniger Texte - besser sind Bilder, Kartenausschnitte,
Kartenskizzen

Die Beschreibung von Arbeitsauftragen sollte knapp
und prazise sein.



Was ist noch alles zu beachten:

Liickentexte beschranken sich nur auf ein blofses Abfragen von
Wortwissen und verlangen keine kognitiven Fahigkeiten!

Kontrolle: Arbeitsblatter sollten auf einer Folie den Schilerinnen
und Schilern vorgestellt und anschlielRend mit den Lésungen
versehen werden!

Aufbewahrung: Arbeitsblatter sollten in einer Mappe aufbewahrt
oder ins Heft geklebt werden!

Arbeitsblatter als Kopiervorlage: Zu vielen Schulbichern gibt es
zusatzliche Arbeitshefte und diverse Verlage bieten entsprechende
Unterrichtsbehelfe an. Bevor diese den Schulerinnen und Schiilern
zur Bearbeitung gegeben werden, sollten sie einer genauen
Prufung unterzogen werden.



Arbeitsblatt als konkretes Beispiel:
»Speicherkraftwerk in den Alpen”

Dieses Arbeitsblatt verlangt sowohl nach den kognitiven als
auch nach den operativen Fahigkeiten der Kinder.

Themenkreis: Wie Menschen Rohstoffe und Energie
gewinnen

Kennen lernen eines Kraftwerktyps: Speicherkraftwerk
Naturraumliche Voraussetzungen fur deren Errichtung
Typische Merkmale dieser Anlage

Arbeitsweise und Funktion

Auswirkungen auf die Umwelt



Sitte, W./Wohlschlager, H. (Hrsg). (2006).
Beitrage zur Didaktik des ,Geographie und
Wirtschaftsunde“-Unterrichts. Wien: Institut

flr Geographie und Regionalforschung der
UNI

EIN SPEICHERKRAFTWERK IN DEN ALPEN

Die Alpen sind ein Hochgebirge. Zwischen ihren Gipfeln und den Talern gibt es oft
groBe Hohenunterschiede. Viele Gebirgsgruppen empfangen ihrer Héhe und Lage
wegen reichlich Niederschlage. Die meisten davon fallen im Sommer. Der Verbrauch
von elektrischem Strom schwankt sowohl im Verlauf des Tages wie im Verlauf des
Jahres. Weil man keinen Stromvorrat fir die Zeiten von Verbrauchsspitzen anlegen
kann, speichert man das Regen- und Schmelzwasser. Man sammelt es in hochgele-
genen, durch Sperrmauern (1) entstandenen Speicherseen (2). Bei Bedarf laBt man
das Wasser dann aus diesen durch Leitungen (3) zum weiter unten stehenden Kraft-
haus (4) flieBen. Dort setzen Turbinen (Wasserrader) Generatoren (Strommaschinen)
in Bewegung, die den elektrischen Strom erzeugen. Mit Wasserbeileitungen (5) aus
Nebentalern kann man die Stromproduktion erhéhen. Wenn wenig Strom bendtigt
wird, pumpt man das bereits einmal genutzte Wasser von einem Ausgleichsbecken
(6) im Tal wieder in den Speichersee zurtick. Vom Krafthaus gelangt der Strom Uber
eine Umspannanlage (7) und die Hochspannungsleitung (8) in das Verbraucherge-
biet.

3800 m

(a): Trage die Ziffern des Textes in die leeren Kreise der Abbildung ein.

(b): Farbe den Gletscher, die Bache und das Wasser im Speicher, im Ausgleichs-
becken und in allen Leitungen blau.

(c): Stelle mit dem Atlas fest (S. 30), wieviel Millimeter Niederschlag im Gipfelbereich
der Hohen Tauern fallt. Vielleicht brauchst du dazu auch die Karte auf S. 11/12.
mm.

(d): Ermittle den Hoéhenunterschied (die Fallhéhe) zwischen dem Speichersee und
dem Krafthaus. m.

(e): Im Sommer fluhren die Bergbache wenig/viel Wasser und wir brauchen we-
nig/viel Strom. Streiche die beiden falschen Worter durch und begrinde deine
Entscheidung.

(f): Warum haben Naturschitzer meist keine Freude an Speicherkraftwerken?




Beispiel fur Arbeitsblatter ome sewertng

* https://www.google.at/search?qg=schlechte+ar
beitsbl%C3%A4tter+geographie&client=firefox

E)&tbm=isch&tbo=u&sou rce=univ&sa=X&ved=
OahUKEwiTtL7Qt-
rSAhXFE50KHRcHA5QQsAQIJg&biw=1366&bih
=608




